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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасна учнівська молодь України зростає у 

складний період становлення нових соціально-економічних і 

соціокультурних відносин. Погіршення соціально-економічного становища 

сім’ї в Україні спричинило посилення цілої низки негативних явищ: низької 

народжуваності, недостатнього рівня виконання батьківських обов’язків, що, 

відповідно, призводить до збільшення кількості розлучень, неповних сімей, 

позашлюбної народжуваності, масового поширення соціального сирітства, 

знецінення інституту сім’ї. 

За таких обставин особливої значущості набуває проблема підготовки 

молодого покоління до сімейного життя, що підтверджено, зокрема, 

Законами України: “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”. У таких 

державних документах, як Закон України “Про охорону дитинства”, 

постанова Кабінету Міністрів “Про затвердження Державної цільової 

соціальної програми реформування системи закладів для дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування”, “Національна стратегія розвитку 

освіти в Україні на 20122021 роки” (п. 3.4. Забезпечення національного 

виховання, розвитку і соціалізації дітей та молоді); “Концепція Державної 

цільової соціальної програми підтримки сім’ї”, пріоритетним напрямом 

визначено впровадження програм підготовки молоді до подружнього життя 

та формування відповідального батьківства, а відтак і формування готовності 

юнаків до виконання ролі майбутнього сім’янина. 

Проблема підтримки сімейних цінностей, зокрема через освіту 

підростаючого покоління, набуває глобального характеру, про що свідчать 

документи ЮНЕСКО (Доповідь Консультативної ради з питань політики 

підтримки сім’ї у Центральній та Східній Європі, 2020). 

Ранній юнацький вік – сенситивний для формування у юнаків 

готовності до виконання ролі майбутнього сім’янина, оскільки у них 
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відбувається інтенсивний розвиток самосвідомості; особлива роль належить 

набуттю досвіду маскулінної поведінки, активізується внутрішня позиція 

юнаків, виникає ціннісно-смислове збагачення тих якостей людини, які 

визначають її як представника чоловічої статі, активізується вироблення 

власних поглядів на характер взаємостосунків чоловіка та жінки. 

Особливо актуальною є ця проблема для юнаків загальноосвітніх шкіл-

інтернатів, оскільки більшість із них – діти, позбавлені батьківського 

піклування, діти з проблемних і матеріально незабезпечених сімей, діти-

сироти, які потребують особливої уваги з боку суспільства. Вихованці шкіл-

інтернатів позбавлені найважливішого інституту соціалізації – сім’ї, або цей 

досвід має негативний асоціальний характер. Більшість юнаків 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів зовсім незнайомі з моделями чоловічої 

поведінки, оскільки зростали в суто жіночому оточенні – жінок-педагогів. 

Необхідність підготовки молоді до сімейного життя акцентована в 

педагогічній спадщині П. Блонського, Г. Ващенка, Я. Коменського, Дж. Локка, 

А. Макаренка, І. Песталоцці, Ж.–Ж. Руссо, В. Сухомлинського, К. Ушинського 

та інших. 

Проблеми морально-педагогічної підготовки школярів до сімейного 

життя знайшли відображення у працях В. Барського, О. Безкоровайної, 

М. Вовчик-Блакитної, З. Зайцевої, В. Сухомлинського, І. Трухіна, Л. Яценко 

та інших; особливості статевого виховання й статеворольового 

самовизначення розглядали М. Боришевський, О. Васютинський, Т. Говорун, 

О. Кікінежді, Д. Колесов, І. Кон, В. Кравець, Л. Мороз, Т. Титаренко, 

Т. Юферєва й інші; індивідуальний та диференційований підходи до 

підготовки молоді до сімейного життя розглядали Т. Абаєва, В. Вечер, 

І. Овчиннікова, М. Феоктистова, І. Шалімова.  

Окремі аспекти підготовки молодого покоління до сімейного життя 

розкрито в роботах: особливості формування психологічної готовності до 

сімейного життя студентської молоді (Т. Буленко), особливості 
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статеворольового самовизначення хлопчиків-підлітків із неповних сімей 

(В. Васютинський), підготовка вихованців інтернатних закладів до сімейного 

життя (І. Горчакова), підготовка юнаків-старшокласників до виконання 

соціальних ролей чоловіка і батька (Н. Гусак), формування психологічної 

готовності юнаків до батьківства (Н. Демчук); формування у юнаків сімейних 

цінностей в умовах полікультурного середовища (Ж. Дюльдіна); формування 

готовності студентської молоді до створення сім’ї (А. Карасевич), 

психологічної готовності вихованців інтернатних закладів до створення сім’ї 

(О. Кізь), теорія і практика підготовки учнівської молоді до сімейного життя 

(В. Кравець), виховання майбутнього сім’янина в умовах дитячого будинку 

(Г. Плясова), підготовка дітей-сиріт в умовах інтернатного закладу до 

сімейного життя (Г. Хархан), педагогічні умови підготовки старшокласників 

до сімейного життя в процесі гендерного виховання (Л. Яценко) та інші. 

Сьогодні, коли Україна переживає важки часи (війна з рф та її 

наслідки) особливу увагу серед педагогічного менеджменту потребує робота 

з дітьми-сиротами, що залишилися без батьків. Саме менеджери з освітньої 

сфери повинні повернути цим дітям родинні цінності, сформувати готовність 

стати в майбутньому хорошим сім’янином, батьком, хазяїном. 

Мета роботи – проаналізувати та висвітлити готовність юнаків 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів до виконання ролі майбутнього сім’янина.  

Відповідно до мети окреслено наступні завдання: 

1. На основі аналізу філософських, соціологічних, психологічних, 

педагогічних джерел уточнити сутність та структуру поняття “готовність 

юнаків загальноосвітніх шкіл-інтернатів до виконання ролі майбутнього 

сім’янина”. 

2. Розкрити особливості формування готовності юнаків 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів до виконання ролі майбутнього сім’янина. 

3. Розглянути критерії сформованості готовності юнаків 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів до виконання ролі майбутнього сім’янина. 
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Об’єкт роботи: процес формування готовності юнаків 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів до виконання ролі майбутнього сім’янина. 

Предмет роботи: педагогічні умови формування готовності юнаків 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів до виконання ролі майбутнього сім’янина у 

позаурочній діяльності. 

Теоретико-методологічну основу становлять: ідеї про сім’ю як 

провідний соціальний інститут (Т. Алєксєєнко, Т. Кравченко, С. Харченко) та 

підготовку учнівської молоді до сімейного життя (О. Зрітнєва, В. Кравець, 

Х. Рахимзода); положення особистісно орієнтованого статевого виховання 

(І. Бех, В. Каган, Т. Говорун, Л. Мороз, О. Кульчицька, О. Сечейко та інші); 

наукові уявлення про юнацький вік і формування міжстатевих стосунків у 

цей період (І. Бех, Т. Буленко, Т. Говорун, В. Кравець, І. Кон, 

В. Сухомлинський та інші); організації позаурочної діяльності у школах-

інтернатах (В. Вугрич, М. Плоткін, В. Слюсаренко й інші). 

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань використанні 

наступні методи: аналіз і систематизація педагогічної літератури; визначення 

особливостей формування готовності юнаків шкіл-інтернатів до виконання 

ролі майбутнього сім’янина; синтез, порівняння, класифікація, 

систематизація й узагальнення; бесіди, анкетування, розв’язання життєвих 

ситуацій. 

Практичне значення роботи. Основні положення та висновки роботи 

можуть бути використані у практичній діяльності менеджерів та педагогів 

шкіл-інтернатів; під час викладання у вищих педагогічних навчальних 

закладах курсів “Теорія і методика виховання”, “Методика виховної роботи” 

та спецкурсів “Адаптація випускників шкіл-інтернатів”, “Соціально-виховна 

робота з різними соціальними групами”.   

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

На основі аналізу філософських, соціологічних, психологічних, 

педагогічних джерел уточнено сутність поняття “готовність юнаків 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів до виконання ролі майбутнього 

сім’янина” як складного особистісного утворення, яке передбачає активно-

дієвий стан особистості, її внутрішню зорієнтованість на успішне сімейне 

життя на основі переконань, поглядів, ставлень, мотивів; проявів моральних 

якостей (відповідальності, турботливості, мужності, працелюбності).  

Висвітлено особливості готовності юнаків загальноосвітніх шкіл-

інтернатів до виконання ролі майбутнього сім’янина. Показано, що цей 

процес вимагає врахування двох груп чинників. До першої групи чинників 

належать такі: потенціал позаурочної діяльності шкіл-інтернатів у контексті 

проблеми; сенситивність молодшого юнацького віку для формування у 

юнаків готовності до виконання ролі майбутнього сім’янина. Друга група 

містить наступні чинники, а саме: відсутність засвоєного соціального досвіду 

батьків або наявність негативного досвіду сімейних стосунків. Для більшості 

юнаків загальноосвітніх шкіл-інтернатів характерними є: неусвідомлення 

соціальної значущості сім’ї у житті чоловіка; незнання сімейних функцій та 

непідготовленість до їх виконання; неадекватна самооцінка, знижена емпатія, 

нерозуміння фізіологічних та психологічних особливостей статей; низький 

рівень статевої поінформованості, необізнаність у питаннях сексуальної 

культури; спотворене уявлення про особливості статеворольової поведінки; 

відсутність психологічної і практичної підготовки до усвідомленого 

батьківства. 

Розглянуто критерії готовності юнаків загальноосвітніх шкіл-інтернатів 

до виконання ролі майбутнього сім’янина: знання про сутність ролі 

майбутнього сім’янина (усвідомлення соціальної значущості сім’ї, ролі 

чоловіка (батька) в ній; знання про моральні якості (відповідальність, 



79 

турботливість, мужність, працелюбність), необхідні до виконання ролі 

майбутнього сім’янина; уявлення про себе як майбутнього сім’янина та про 

свою майбутню дружину); орієнтація на виконання ролі майбутнього 

сім’янина (мотивація на створення сім’ї; прагнення набути моральних 

якостей (відповідальності, турботливості, мужності, працелюбності), 

необхідних для виконання ролі майбутнього сім’янина; бажання 

самовдосконалення себе як майбутнього сім’янина); поведінка з 

представниками протилежної статі (уміння спілкуватися з представниками 

протилежної статі; прояв моральних якостей (відповідальності, 

турботливості, мужності, працелюбності), необхідних для виконання ролі 

майбутнього сім’янина). 

Сучасним менеджерам освіти, організаторам, управлінцям, 

керівникам загальноосвітніх шкіл-інтернатів необхідно акцентувати 

увагу на: 

– методичній підготовці вихователів загальноосвітніх шкіл-інтернатів 

щодо формування готовності юнаків до виконання ролі майбутнього 

сім’янина; 

 – змістовому і методичному забезпеченню формування готовності 

юнаків загальноосвітніх шкіл-інтернатів до виконання ролі майбутнього 

сім’янина; 

– врахуванні особистісно орієнтованого підходу у формуванні 

готовності юнаків шкіл-інтернатів до виконання ролі майбутнього 

сім’янина;. 
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